

热爱生命的另一种方式 预约告别



南京鼓楼医院“宁馨病房” 现代快报/ZAKER南京记者 王冬艳 摄

五个月来 18人入住宁馨病房

近日,79岁的作家琼瑶在脸书上公开了一封写给儿子儿媳的信,交代自己的身后事——无论生什么重病,都不要动大手术,不送加护病房,决不能插鼻胃管,各种急救措施也不需要,只要没有痛苦地死去就好。传达了让她自然死亡、不要抢救、临终有尊严的意思。

就在同一天,南京鼓楼医院在钢琴大厅里,举行了推广“生前预嘱”的活动。所谓“生前预嘱”,是指人们事先,也就是在健康或意识清楚时签署的,说明在不可治愈的伤病未期或临终时要或不要哪种医疗护理的指示文件。对病患而言,我的死亡我自己作主,我可以知道最后的时候需要什么;对于家属,可减少选择的压力。

死亡这个话题,从来没有人人有过经验。但随着观念的进步,在某些国家和地区,已经有越来越多的人去“规划死亡”。越来越多的人开始意识到,有尊严地离去,也是热爱生命的一种方式。

现代快报/ZAKER南京记者
王冬艳

立了宁馨病房,五个月的时间,已经有18位病人入住了宁馨病房。这些病人大多已经到了肿瘤的晚期,他们选择不化疗,只做减轻痛苦的治疗,安宁地走完生命最后的时光。

生命只剩半年 女高管选择“尊严离去”

在入住过宁馨病房的病人中,43岁的王琳(化名)让袁玲印象深刻。

去年5月份,王琳第一次在丈夫陪伴下来鼓楼医院就医,当时她已经厌食相当长一段时间,身体有明显的疼痛感。作为一家上市公司的高管,她带领团队完成了一个又一个的项目后,终于可以关注一下自己的身体了。经过检查,王琳被确诊为肿瘤晚期,有腹水,双下肢水肿,错过了最佳诊治的时机,预计存活期只剩半年。

入住宁馨病房的大多是临终的病人,这些病人已经到了肿瘤晚期,他们选择不再化疗,只做减轻痛苦的舒缓治疗,安宁地走完生命最后的时光。袁玲说,宁馨病房是肿瘤科的护士们亲手布置的,负责宁馨病房的除了护士,还有专职的营养师、临床药师、心理医师、康复师以及社工。目的是让临终的病人在一个宁静温馨的环境中,向人世做最后的告别。

肿瘤已经到了晚期,除非有奇迹出现,治疗已经不能延长生命,同时还将伴随着巨大的

痛苦。与一般的病人家属不同,李泽涵并没有对妻子隐瞒病情。经过慎重考虑,同样是高管的李泽涵放下手上的工作,尊重妻子的意见,选择缓和治疗的方案。

从这点就可以看出,丈夫对生命的尊重以及陪伴的重要性。”在护士长袁玲看来,缓和治疗并非放弃治疗,医学发展到今天,已经能够通过缓和治疗来减缓病人的痛苦,对肿瘤晚期病人来说,强烈的治疗,反而会让身体吃不消。

腹水、疼痛、便秘、双下肢水肿,肿瘤晚期的症状越来越严重。不再接受放疗后,王琳住进了“宁馨病房”。“我们用中医的艾熏来治疗她的腹水,用穴位按摩来缓解她的便秘,用吗啡等药物来减缓她的疼痛,用全自动床和水凝胶垫来预防压疮。”袁玲说,所有的手段都是为了改善治疗期病人存活的质量,除此以外,还有营养师为王琳搭配一些营养膳食,有心理医生调节她的情绪。

“基本无法治愈。”确诊后,主治医生把王琳的病情告知了她的丈夫李泽涵(化名),并给出了积极抢救治疗和缓和治疗两种治疗意见。

“你想从医院里走还是从家里走?”宁馨病房虽然温馨,但它不是家,袁玲在25年的护理生涯中,接触过不同的病人,但他们在生命的最后时刻都会对家产生一份依恋。

王琳已经无法平躺,家里没有全自动床,李泽涵就专门腾出一件屋子,预订了全自动床,为她回家做足了准备。得知自己能够回家,头天晚上,王琳特别开心,身体的指标有了很大的改善。为了满足病人生前最后的愿望,医院与病人约法三章,症状好一点了就在家里多待几天,需要控制症状的时候就再回到医院。

王琳对家越来越依恋,在家住的时间也越来越长。“这样药物就吃不下了。”王琳的消化道反应特别严重,止疼药服下后,吐得厉害,贴剂又会让她头晕得难受。“我们给她设计了口服皮下注射泵,这样可以让她在家的时间长一点。”

在丈夫和孩子的陪伴下,王琳最后在家里非常安静地离开了。“王琳走后,她的爱人来医院道谢,感谢我们满足了她的愿望。”袁玲说。

遗憾!没能交代一句话他就走了

在袁玲眼中,王琳是幸运的,因为她有半年的时间,为死亡做准备,临终前并没有经历太漫长的痛苦,而另外一名肿瘤患者的死亡却让她觉得充满了遗憾。

老刘是被女儿送进鼓楼医院肿瘤科的。确诊后,老刘住进了病房,女儿跟其他家庭成员

商量后,决定采取保护性医疗,对父亲隐瞒病情,希望医生和护士配合。

50多岁的老刘,军人出身,性格坚毅,他自己也坚信,自己的病不是大问题,一定能够挺过去。老刘从头到尾都不知道自己的详细病情,只有一天,医护人员不注意,在他的化验单上写上了“肿瘤”两个字,之后老刘就再也见不到过自己的化验单。

老刘的事,一直藏在袁玲的心中。到国外交流的时候,袁玲发现国外的医生很注重病人的自主权,癌症患者会被告知病情。“我当时很震惊。在国内,能不能告诉病人,我们要先问家属。”袁玲说,她也是最近才意识到,病人和家属都应该提高自己的承受能力,而不是“谈死色变”,要做到这一点,每个人都应该试着练习接受死亡。

“我能感受到他的意志力非常强。”袁玲是老刘住院治疗期间的负责护士,老刘一直不知道自己病情这件事,让袁玲觉得不忍心。肿瘤病人很痛苦,而老刘被送来的时候,就已经有了感染,癌细胞转移,预计生存期只有一个月。家属抱着一线希望坚持治疗,一直到抢救无效死亡。“在他临走的前一天,他还握着我的手,表达他的想法,我知道他想说自己一定能挺过去。”

老刘没有交代一句话就走了,这让袁玲觉得特别可惜。从老刘住进病房到离开,一直都是家属在为他做出选择,死亡就在眼前,但所有人都刻意地去回避它,对它视而不见。

早在2013年,北京市就成立了生前预嘱推广协会,通过宣传生前预嘱,让更多的人知道,在生命的尽头放弃抢救不使用生命支持系统,安详地离

世,这是一种权利。现在它来到了南京。

“生前预嘱”通常是一份表格化文件,当事人对列出的内容进行选择,既可以说明自己不要什么,如临终时的心肺复苏、气管插管;也可以说明自己要什么,如充分止痛、舒适等。甚至可以具体到:希望保持口腔湿润,尽可能有人陪伴,有人拉着我的手和我说话,如果我不能控制我的肠道或者膀胱功能,我希望保持干净,我希望家人和朋友把我的死亡视为每个人都必须经历的生命过程,这可以使我的最后日子变得有意义等等。

中国人恐惧死亡,也忌讳谈论死亡。从事医疗工作25年,袁玲听到最多的就是,肿瘤病人的家属要求医生和护士不要告诉病人实情。在中国医院的病房里,有很多病人,他们在不了解自己的生存期和病情的情况下,忍受着痛苦,直到死亡来临。“我们第一步要做的就是宣传正确的生死观,至少病人和家属应该知道彼此的想法,不要让死亡有遗憾。”

她认为,最关键的还是“生死观”。我们现在很少有人会像琼瑶这样,提前考虑生死问题。家属很少能够知道病人的想法,甚至不到最后关头,不告诉真实病情,并且,出于感情、孝心等压力,而选择不计代价抢救。这一切,都让生前预嘱成为泡影。“把生前预嘱的宣传放到公共场合下,父母与子女能够逐渐接受这样的话题,最后开诚布公地去谈。”袁玲说,一个人只有在心情放松的时候,在健康的时候,才会去考虑这个问题。“抢救生命的时候,又如何能开口呢?”

其实,在没有推广生前预嘱之前,鼓楼医院肿瘤科的护士们,就自发组成了一个心灵关怀小组,有意识地去跟肿瘤晚期的病人和他们的家属聊天,提起“死亡”话题。有时候就是一句简单的话。“在目前这种情况下,你是怎么想的?”而就是这样的一句话,病人会滔滔不绝地说出心底的想法。这样的话题,病人家属不愿触碰,没有经验的医生和护士也不敢贸然开口。

“我们学习了一些心理学的知识,加上本身就是肿瘤科的护士,对症状的护理有经验,相处的时间长了,病人对我他们也信任。”朱景文把带回去的资料也转赠了一份给自己的老朋友,86岁的熊宝宝。“他不仅是南京大学医学协会的会长,还是江苏省医学协会的负责人,他牵头来宣传推广生前预嘱很合适。”



琼瑶的一份“生前预嘱”,引发了人们对于“尊严死”的关注 CFP供图

柒调查

**提前规划死亡
他们立下“生前预嘱”**

常州溧阳人李建华(化名)是慕名而来鼓楼医院求诊的肿瘤中晚期患者,为了控制病情,减少肿瘤的压迫,他选择了呼吸放疗的治疗方案。

“钟表送到钟表厂都能修好,人送到医院就不能治好吗?”刚来医院的时候,李建华的情绪非常急躁,不小心,还烫伤了脚背。随着病情的变化,治疗力度的加重,李建华激动的时候还会对护士发脾气。“我们有一个原则,不论什么情况下都不允许和病人发生冲突,病人生理上痛苦加上心理上也痛苦,情绪特别不稳定,这就需要有经验的护士来处理。”

放疗后,治疗疗效小了一些,呼吸也相对轻松了,虽然只是暂时控制病情,但李建华也特别开心。天气好的时候,在女儿陪伴下,李建华也会出去走一走。

3月12日,鼓楼医院推广生前预嘱,李建华也来拿了一份资料,活动结束后,李建华回到病房和家人一起研究生前预嘱。医疗过程中有很多不确定性,病人有权利选择自己的生活以及应对方式。“最后的时候,绝对不让父亲痛苦,但是在能够控制病情的时候,我们会努力治疗。”李建华的女儿说,这也是父亲的愿望。

立下生前预嘱的还有南京大学老干部处的朱景文。已经92岁的朱景文在报纸上看到“生前预嘱”的新闻后,亲自前往鼓楼医院咨询。他告诉现代快报记者,早在2011年,他就有过类似的打算,随着年龄增长,这件事变得越来越迫切。

“我们这些老同志,吃饭前都要先吃药,不知道哪一天就会离开人世,安乐死在中国行不通,但是,大陆地区的缓和医疗基本处于一片空白,医学院没有设立缓和医疗病房。

袁玲向现代快报记者展示了“生前预嘱”的图表,从疾病诊断到死亡,其中经过了治疗、舒缓等阶段后,最终走向生命的尽头。早期,治疗的力度很大,等到药石无效的时候,缓和治疗就显得重要的比重。“生前预嘱”,在生命临终状态来临之时,可以不由他人摆布,自己选择想要的方式走完最后一段时光,这是非常有意义的。

朱景文把带回去的资料也转赠了一份给自己的老朋友,86岁的熊宝宝。

“他不仅是南京大学医学协会的会长,还是江苏省医学协会的负责人,他牵头来宣传推广生前预嘱很合适。”

随着观念的进步,在某些国家和地区,已经有越来越多的人去“规划死亡”。越来越多的人开始意识到,有尊严地离去,也是热爱生命的一种方式。

呼吁

**成立医疗联合体
推进安宁疗护**

死亡这个话题,从来没有人有过经验。但随着观念的进步,在某些国家和地区,已经有越来越多的人去“规划死亡”。琼瑶就是其中之一。她特别强调,无论生什么重病,她都不动大手术,不送加护病房,绝不能插鼻胃管,不需要急救措施,只要让她没痛苦地尊严死去就好。

不过尊严死的实现却是个复杂的事。北京推广生前预嘱协会专家委员会委员、北京复兴医院院长席修明就曾表示,目前在临终上,遇到病重的患者,医生会尽最大的可能挽救病人的生命。生前预嘱是临终者的心愿,在救治的情况下,医生还得看家属的意思。因为现实中选择放弃治疗的人太少,也难怪,琼瑶会在公开信的最后,以“大不孝”来叮嘱儿子一定要遵循自己的意愿。

在公开信中,琼瑶表示“更希望可以立法《安乐死》”。在袁玲看来,“尊严死”并不等同于“安乐死”。“安乐死”曾作为解决临终痛苦的良方被提出,病人在医生协助下结束生命,但这种方式,从被提出来的那一天就遭到许多人的反对和质疑,因为它有促进死亡的成分在里面。而尊严死则是“缓和医疗”的一种。

缓和医疗逐渐被认可,是因为人们必须要承认,很多时候,医疗是无力回天的。当一个人走到生命尽头,医疗从业者应该帮助病人,以更人道、自然、安宁的方式离开。但是,大陆地区的缓和医疗基本处于一片空白,医学院没有设立缓和医疗病房。

袁玲向现代快报记者展示了“生前预嘱”的图表,从疾病诊断到死亡,其中经过了治疗、舒缓等阶段后,最终走向生命的尽头。早期,治疗的力度很大,等到药石无效的时候,缓和治疗就显得重要的比重。“生前预嘱”,在生命临终状态来临之时,可以不由他人摆布,自己选择想要的方式走完最后一段时光,这是非常有意义的。

据了解,目前南京鼓楼医院、江苏省中医院等三级医院已经开展安宁疗护,下一步则是在全市推广。南京市护理学会秘书长倪新新介绍,最快到今年年底,南京市所有的三级医疗机构都将开设“安宁疗护”病房。它们探索成功后可以为全市的二级医院、社区服务中心以及养老服务机构提供指导。

袁玲向南京市护理协会建言,南京市的三级医院、二级医院、社区服务中心等联合起来,成立一个医疗联合体。“不管是医联体内还是医联体外的医护人员,都可以接受免费的培训。我们同时进行安宁疗护的交流、会诊,让整个安宁疗护的体系更加完备。”